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Andlise da Decisdo

1) O Sr. Silva, dono de uma loja de artigos desportivos, tem de decidir, antecipadamente,
guantos pares de um dado tipo de ténis vai encomendar para a préxima esta¢do. Deste artigo
s6 pode encomendar em lotes de 100 unidades.

Se encomendar 100, o custo do par é de 10 reais; se encomendar 200, este custo é de 9 reais; e
se encomendar 300 ou mais pares, o custo unitdrio é de 8.50 reais.

O preco de venda é de 12 reais, mas se sobrarem ténis no fim da estacdo, estes poderdo ser
vendidos em saldo, por metade do prego.

Admita que os cendrios possiveis para a procura deste artigo possam ser corretamente
representados por 100, 150 ou 200 unidades.

E claro que o Sr. Silva ndo podera vender artigos que n3o tenha em estoque, mas se a procura
exceder a oferta, por cada par ndo vendido, devera considerar-se um “custo” de nao satisfacao
do cliente, de 0.50 reais por unidade.

Sem mais informagao, que decisdo devera tomar o Sr. Silva? (analise diferentes possibilidades,
e critique as sugestdes que apresentar, com base nas suas limitagoes)

Suponha agora que o Sr. Silva obteve informacdes que Ihe permitem estimar, para as diferentes
possibilidades de procura, as seguintes probabilidades de ocorréncia: P(procura=100) = 0.50;
P(procura=150) = 0.30; P(procura=200) = 0.20.

Com esta informacdo, que decisdo tomar?

2) A Piz-Azul e a Verde-Pizza sdo dois restaurantes concorrentes que tém de determinar o prego
de venda de cada pizza.

A Piz-Azul acredita que o prego de venda da Verde-Pizza podera ser de 6, 8 ou 10 reais.

Se a Piz-Azul levar um um preco pl e a Verde-Pizza levar um prego p2, a Piz-Azul venderd um
ndmero de pizzas igual a 100 + 25(p2-p1).

Para a Piz-Azul, o custo de fabrico de uma pizza é de 4 reais, considerando-se a possibilidade de
vender as pizzas a 5, 6, 7, 8 ou 9 reais, a unidade.

i) Sem mais informacdo, que decisdo devera tomar a Piz-Azul? Suponha agora que se estima que
o preco de venda da Verde-Pizza pode assumir os seguintes valores com as seguintes
probabilidades de ocorréncia: P(6 reais) = 0.25; P(8 reais) = 0.50; P(10 reais) = 0.25.

II) Sugira uma solucdo para o problema que tenha em conta esta informacao.

3) Considere uma empresa que fabrica um produto alimentar, rapidamente deterioravel, ao
custo de 10 reais por caixa. O preco de venda do produto é de 15 reais por caixa. A empresa



considera que a procura podera ser bem representada pelos valores de 100, 200 ou 300 caixas.
Se a procura for superior a oferta, e na tentativa de manter uma boa imagem, a empresa
satisfara o excesso de procura com uma producdo especial ao custo de 18 reais por caixa. No
entanto, o preco de venda mantém-se em 15 reais por caixa!

Estruture o problema de decisdo associado a esta situagdo e apresente solu¢cdes baseadas em
diferentes métodos de decisdo.

Considere agora que os varios valores da procura tém a mesma probabilidade de ocorréncia.
Sugira uma solugdo para o problema que tenha em conta esta informacao.

Sem mais informacdo, que decisdo deverd tomar a empresa? (analise diferentes possibilidades,
e critique as sugestdes que apresentar, com base nas suas limitagdes)

4) A Mané tem um café, onde vende o famoso pao de queijo. Com a experiéncia de alguns
meses, a Mané estima que a procura didria de paes de queijo possa ser adequadamente
representada pelos seguintes valores: 100, 120 ou 130 unidades, com probabilidades de 20, 30
e 50 %, respectivamente.

Se a Mané fabricar mais do que consegue vender, ainda pode, com cada pdo de queijo que sobra
obter uma receita de 0,55 reais por unidade (“reciclando” o pdo e fazendo um bolinho que é
uma especialidade e que vende no dia seguinte). O custo de fabricar cada pdo de queijo é de
0,60 reais, e o pre¢o de venda, no dia, é de 1,05 reais.

Que decisdo devera tomar a Mané ? (analise diferentes possibilidades, e critique as sugestdes
gue apresentar, com base nas suas limitacGes)

5) Considere uma empresa de servigos informaticos que se encontra em franca expansdo, e
pretende investir em equipamentos para utilizar nos proximos anos. As alternativas de
investimento que se lhe oferecem podem ser representadas por trés decisdes: investimento

n U

“grande”, “médio” ou “pequeno”.

Naturalmente que o retorno esperado destes investimentos serd fun¢do da procura de servicos.
Quanto a procura, os gestores conseguem apenas considerar dois cendrios possiveis: procura
“elevada” dos servicos, ou procura “reduzida”.

Com base nalguns cdlculos, sdo as seguintes as estimativas dos lucros esperados para as
diferentes situacdes possiveis:

Cenarios (Procura)
Elevada Reduzida
Investimento Grande 200.000 -20.000
Médio 150.000 20.000
Pequeno 100.000 60.000

i) Sem mais informa¢do, que decisdo devera tomar a empresa? (analise diferentes
possibilidades, e critique as sugestdes que apresentar, com base nas suas limitagdes) Considere
agora que os gestores da empresa, face a um estudo do mercado, conseguem estimar que o
cenario “procura elevada” tem apenas 30% de probabilidade de ocorrer.



ii) Sugira uma solugdo para o problema que leve em conta esta informacgao.

6) Um processo de controlo de qualidade envolve uma inspeg¢do a 100% das pecas recebidas de
um dado fornecedor. Os registos disponiveis mostram que os niveis de ocorréncia de defeitos
tém sido os seguintes:

Porcentagem de Pec¢as com Defeito Probabilidade
0 0,15
1 0,25
2 0,40
3 0,20

O custo da inspeg¢do a 100% é de 250 reais para cada lote de 500 pegas. Se o lote ndo for
completamente inspecionado, as pecas defeituosas terdo de ser retrabalhadas posteriormente,
com um custo adicional de 25 reais por peca.

O diretor fabril estd a considerar a hipdtese de eliminar o processo de inspecdo, por forma a
evitar os custos atuais de 250 reais por lote.

i) Construa uma “matriz de custos” que estruture o problema de decisdo associado a “manter o
processo de inspeg¢do ou elimina-lo”.

ii) Que decisdo devera tomar o diretor fabril? (analise diferentes possibilidades, e critique as
sugestdes que apresentar, com base nas suas limitagoes).



